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RESUMO

Esta obra tem como proposta uma aula sobre probabilidade para a terceira série do Ensino
Médio EJA (Educacdo de Jovens e Adultos), fazendo o uso de tecnologia computacional, ou
seja, programacgdes em planilha eletronica (EXCEL 2010). O computador tornou-se um
grande aliado nas mais diversas areas, e em especial, esta diretamente ligado & matematica,
podemos entdo fazer uso dessa ferramenta poderosa sem perder os conceitos tradicionais.

Palavras-chave: Probabilidade; Estatistica; Excel.



ABSTRACT

This work is proposes a class about probability for the third grade of high school EJA (Youth
and Adults), making the use of computer technology, such as, schedules in a spreadsheet
(EXCEL 2010). The computer has become a great tool in many areas, in particular,
mathematics. We can make use of this powerful tool without losing the traditional concepts.

Key words: Probability; Statistics; Excel.



3.1

3.2

3.3

3.4

4.1

4.2

5.1

5.2

5.3

5.4

5.5

5.6

6.1

6.2

6.3

6.4

6.5

6.6

6.7

6.8

LISTA DE FIGURAS

DIAGRAMA DE ARVORES

RESULTADOS DO LANGCAMENTO DE DOIS DADOS
DIAGRAMAS DE VENN PARA A PROPOSICAO 2 DA SECAO 3.3
DIAGRAMA DE VENN PARA A PROPOSICAO 3 DA SECAO 3.3

RESULTADOS PARA O LANCAMENTO DE DOIS DADOS
GRAFICO DO PROBLEMA DA SECAO 4.3

CELULA NO EXCEL

EXEMPLO NO EXCEL COM A FUNCAO SOMA

EXEMPLO NO EXCEL COM A FUNCAO MEDIA
EXEMPLO NO EXCEL COM A FUNGCAO SE
EXEMPLO NO EXCEL COM A FUNCAO CONT.SE
SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECA0 4.1

1° PASSO PARA HABILITAR O CALCULO ITERATIVO

2° PASSO PARA HABILITAR O CALCULO ITERATIVO

SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.1
SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAQ 4.2
SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.3
SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.3

SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.4

14

16

20

20

23

26

30

31

32

33

34

35

36

37

37

38

39

40

41

42



6.9

6.10

6.11

6.12

6.13

6.14

6.15

6.16

6.17

6.18

6.19

6.20

6.21

SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.5 PARA 30 PESSOAS

SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.5 PARA 40 PESSOAS

SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.5 PARA 50 PESSOAS

SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.6

PAGINA DO EXCEL COM A GUIA DESENVOLVEDOR

1° PASSO PARA GRAVAR MACRO

TERMINO DA GRAVACAO DE MACRO

MACRO PARA A SIMULACAO FEITA NA SECAO 6.1

SIMULACAO COM MACRO PARA A SECAO 6.1

MACRO PARA A SIMULACAO FEITA NA SECAO 6.6

MACRO USANDO 1000 ITERAGOES

MACRO USANDO 2000 ITERAGCOES

MACRO USANDO 3000 ITERAGCOES

43

44

45

46

47

48

48

49

49

50

50

o1

o1



SUMARIO

INTRODUCAO

CONSIDERACOES INICIAIS

2.1 OBJETIVOS

2.3 PRE-REQUISITOS
2.4 MATERIAIS E TECNOLOGIAS

2.5 DIFICULDADES PREVISTAS

ALGUNS CONCEITOS DE PROBABILIDADE

3.1 PROBABILIDADE DE LAPLACE

3.2 ESTATISTICA E PROBABILIDADE

3.3 DEFINICAO GERAL DE PROBABILIDADE

RESOLUCAO DE ALGUNS PROBLEMAS

4.1 PROBABILIDADE EM UM DADO HONESTO

4.3 JOGO DE “CARA OU COROA” MELHOR DE 5

4.4 TRES DADOS HONESTOS

4.5 ANIVERSARIANTES NO MESMO DIA

4.6 PROBLEMA DO DE MERE

ALGUMAS FORMULAS NO EXCEL

10

11

11
11
11
12
12

13

13
17
19

23

23
23
24
26
27
27

29



5.1 SINAIS MATEMATICOS

5.2 CELULAS

5.3 FORMULAS

5.4 FUNCOES

5.4.1 SOMA

5.4.4 OUTRAS FORMULAS USANDO A CONDICIONAL SE

5.4.5 CONTAGEM DE CELULAS

SIMULACAO DOS PROBLEMAS DA UNIDADE 4 VIA EXCEL

6.1 SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.1

6.2 SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.2

6.3 SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.3
6.4 SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.4

6.5 SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.5

6.6 SIMULACAO DO PROBLEMA DA SECAO 4.6

6.7 CRIARMACROS s

CONSIDERACOES FINAIS

REFERENCIAS

29
29
30
31
32
33
33
34
35

36

36
39
40
42
43
45
47

52

53



10

1 INTRODUCAO

Esta obra tem como finalidade atribuir técnicas para simulacbes de célculos de
probabilidades em uma planilha do EXCEL (versdao 2010). Isto possibilitara aos alunos

verificar os seus célculos em problemas nao triviais.

Essas simulacdes ndo nos dao respostas exatas, mas boa dica de que se estar no rumo
certo. Para que todo o conteldo seja bem compreendido este trabalho estd dividido da

seguinte forma:

No capitulo 2 temos as seguintes secOes: objetivos, publico alvo, pré-requisitos,

materiais e tecnologias e dificuldades previstas.

No capitulo 3 alguns conceitos sobre probabilidades, destaca-se situacfes
equiprovaveis e ndo equiprovaveis, aléem de estimativas fazendo-se o uso da Estatistica que €

o foco deste trabalho.

No capitulo 4 a resolucdo de alguns problemas usando técnicas basicas no estudo de

probabilidade.

No capitulo 5 algumas férmulas basicas do programa Microsoft Excel 2010, que

usaremos nas simulagdes.

No capitulo 6 as simulacdes na planilha eletrénica dos problemas resolvidos na

unidade 4.

No capitulo 7 as expectativas alcangadas quanto as simulac¢Ges tanto no aprendizado

do uso da informaética quanto ao ganho pedagodgico fazendo uso de outras ferramentas.



11

2 CONSIDERACOES INICIAIS

2.1 OBJETIVOS

O objetivo desse os quais € possibilitar ao aluno um aprendizado mais aprimorado,
através dos recursos computacionais promovem uma maior dindmica, seja pelo interesse a

ferramenta, raciocinio I6gico ou associagdo entre teoria e pratica.

A modalidade de ensino EJA tem como finalidade preparar os alunos para o mercado
de trabalho ou permitir que os mesmos deem continuidade a seus estudos em escolas técnicas.
Com certeza um pouco de habilidade com o computador pode ajuda-los em gualquer que seja

0 propésito.

2.2 PUBLICO ALVO

A proposta desta aula destina-se a terceira série do ensino médio EJA (Educagdo de

Jovens e Adultos) .

2.3 PRE-REQUISITOS
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Os pré-requisitos para compreensdo desta aula sdo: analise combinatdria, resolucdo de
inequacdo exponencial com o uso de logaritmo e polinémio (algumas operacdes, valor

numeérico e gréfico).

2.4 MATERIAIS E TECNOLOGIAS

Para esta aula sdo necessarios calculadora cientifica que tenha operacdes de
combinatéria e computador com o programa Microsoft EXCEL 2010 instalado (ou outro

programa compativel).

2.5 DIFICULDADES PREVISTAS

As turmas do EJA sdo heterogéneas, onde ocorre niveis de dificuldades diferentes,
além de haver uma grande defasagem em conhecimentos matematicos que acontece de

maneira geral, mas o indice é maior para esta modalidade de ensino.



3 ALGUNS CONCEITOS DE PROBABILIDADE

3.1 PROBABILIDADE DE LAPLACE

nuamero de casos favoraveis

Probabilidade =

namero de casos possiveis

Para este conceito todos 0s eventos elementares sdo equiprovaveis.

Consequéncias imediatas desta definicdo séo as seguintes propriedades:

1) Paratodo evento A, 0 <P(A)<1;

2) P(Q)=1;

3) P(@)=0;

4) Se ANB =@ entao P(AUB) =P(A) + P(B).

Exemplos:

13

1) Um dado honesto é lancado e observa-se o numero da face voltada para cima.

Determine:

a) O espago amostral.

Resolugéo:

Q={1,2,3,4,5,6}



b) A probabilidade de sair 0 nUmero 4.

Resolucéo:
_#E) _1
TOR

c) A probabilidade de sair um nimero par.

Resolucéao:
_#E _3_1
TH#OQ) 6 2

2) Uma moeda perfeita é lancada 3 vezes:

a) faca um diagrama de arvores e determine seu espagco amostral.

Resolugéo:

1° lancamento 2° lancamento 3° lancamento

® CARA
COROA <
c.\m<
B COROA<

Casos possiveis
&9 CARA —~CARA —~ CARA
*—etin® CARA = CARA =COROA
&———————@ CARA=COROA= CARA

&———>9 CARA-COROA—-COROA

g COROA~ CARA - CARA

COROA @&———————59 COROA~ CARA=~COROA
CARA  &——————tr® COROA~CORDA~ CARA

COROA &————»9 COROA~COROA=COROA

Figura 3.1: diagrama de arvores

14
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Q = {CARA-CARA-CARA, CARA-CARA-COROA, CARA-COROA-CARA, CARA-COROA-
COROA, COROA-CARA-CARA, COROA-CARA-COROA, COROA-COROA-CARA, COROA-

COROA-COROA}

b) calcule a probabilidade de obtermos exatamente uma cara.

Resolucéo:
_ #E) _3
T #@Q) 8

c) calcule a probabilidade de obtermos exatamente duas caras.

Resolucéo:
#(@Q) 8

d) pelo menos uma cara

Resolucéo:
_ H#E) _7
ETOREE:

3) Lancando-se um par de dados honestos e observando a face voltada para cima,

determine:
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a) 0 espaco amostral.

Resolucéo:

Figura 3.2: resultados do langamento de dois dados

Q={(1.1), 1,2), (1.3), (1.4), (1.9), (1.6), (2,1), (2,2), (2,3), (24). (2.5), (2,6), 3.1),
(32), 33), (34), 3.5), (36), (4.1), (4.2), (4.3), (4.4), (4.5), (4.6), (5.1), (5.2), (5.3),
(5.4), (5.5), (5.6)}

b) a probabilidade de obtermos soma 7.
Resolucéao:

P:ﬁ—i:l

#(Q) 36 6

c) aprobabilidade de obtermos um duplo seis.

Resolucéao:
_#E) _ 1
T #(@Q) 36

d) a probabilidade de ndo obtermos um duplo seis.

Resolucéo:

P:ﬁ:ﬁ

#(Q) 36
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3.2 ESTATISTICA E PROBABILIDADE

Por motivos diversos podemos fazer experimentos para comprovar célculos de
probabilidades e neste caso trabalha-se com dados estatisticos, tornando possivel calcular
aproximacgodes, em especial, nos casos que ndo podemos aplicar a teoria estudada
anteriormente. Para compreendermos melhor esta parte vejamos algo que fale sobre este

assunto.

Segundo Dante, L. R. (2008 p. 330) [2], temos:

A estatistica também é usada para estimar probabilidade de ocorréncia de um
evento, principalmente quando ela ndo pode ser calculada teoricamente pela

~ t . - o~
razdo P = ———>___ Quando dizemos que a probabilidade de um avido
espago amostral

cair é de uma em um milhdo, é porque a frequéncia relativa de ocorréncia de
acidentes é de um acidente a cada um milhdo de decolagens. Ao longo dos
anos, ocorrerdo mais decolagens e essa probabilidade pode mudar. Dos anos
60 para ca, a frequéncia relativa de acidentes aéreos no mundo diminuiu
cerca de 15 vezes. Isso significa que a probabilidade de ocorrer um acidente
nos anos 60 era 15 vezes maior que agora.

Quanto maior for a quantidade de experimentos, melhor sera a
estimativa da probabilidade usando-se a frequéncia relativa. Ao jogar uma
moeda duas vezes, é possivel que ocorra duas vezes cara. Seria absurdo
afirmar que a probabilidade de ocorrer cara € de 100%, pois a quantidade de
experimentos é muito pequena e ndo pode ser utilizado para tal afirmacéo.

Pela tabela seguinte, percebe-se que a frequéncia relativa tende ao
valor tedrico de 50% para a probabilidade de ocorrer cara ou coroa.

Numero de jogadas FA (cara) FR(cara)
2 2 100%
200 94 47%
2000 1.034 51,7%
20000 10.091 50,45%

Previsdes do tempo, resultados eleitorais, mortalidade causada por doencas,
entre outras, sdo probabilidades calculadas usando-se frequéncias relativas
de pesquisas estatisticas.



18

Exemplo: (conforme [2])

Um dado foi langado 1200 vezes, obtendo-se 0s seguintes resultados:

Face NuUmero de vezes

1 248
355
175
180
126
116

OO |WiN

a) vamos fazer uma tabela de frequéncias relativas expressando o0s resultados em

porcentagem.

Face Numero de vezes | Frequéncia relativa
1 248 20,7 %
2 355 29,6 %
3 175 14,6 %
4 180 15,0 %
5 126 10,5 %
6 116 9,7 %

b) Na sua opinido, o dado jogado é honesto? Justifique.

“Aparentemente ha uma tendéncia maior em sair as faces “1” e “2” do que as outras
faces. Como 1200 é um nUmero razoavelmente grande, a frequéncia relativa deveria
ser igual ao valor tedrico da probabilidade (que é 16,6 %). Com 1200 jogadas o
resultado tedrico esperado seria a de sair cerca de 200 vezes cada face. Assim,

podemos afirmar que o dado aparenta ndo ser honesto”.
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3.3 DEFINICAO GERAL DE PROBABILIDADE

De maneira generalizada o termo Probabilidade é visto como uma fungéo, pois para cada
evento A de um espaco amostral € temos um unico P(A). Vejamos uma definicdo mais

formal.

Segundo Morgado, A. C. ; Carvalho, J. B. P. ; Carvalho, P. C. P. ; Fernandez, P. (1991 p.

126) [5], temos:

Seja Q um espaco amostral (conjunto). Uma funcdo P definida para todos
subconjuntos de € (chamados eventos) ¢ chamada uma probabilidade se

1) 0<P(A) <1, paratodo evento A C Q;
2) P(@)=0, P(Q)=1;
3) Se ANB = @ entio P(AUB) = P(A) + P(B).

Em geral, seja Q um conjunto com n elementos, Q = {w; W, ... , Wp}
ndo-negativos e tais que p;+ p, + ... + Py= 1;Definamos P({w}) = pi i = 1,2,
..., ne,emgeral, para A c Q, P(A) = soma dos piscom w; € A (ou seja P(A)
é a soma das probabilidades dos elementos pertencentes a A). A funcdo P
assim obtida é uma probabilidade sobre Q. Em geral ela é diferente da
probabilidade de Laplace introduzida anteriormente. Se p; = p; = ... = Py
=1/n obtemos a probabilidade de Laplace como caso particular.

Algumas propriedades das probabilidades:

Proposicdo 1: P(A) =1 —P(A)
Demonstrag&o: Temos que P(Q) = 1 = P(AUA) = P(A) + P(A). Logo, P(A) = 1 — P(A)
Proposicado 2: P(AUB) = P(A) + P(B) - P(ANB)

Demonstracdo: Podemos escrever AUB =AU (ANB)eB=(AnB)uU (A n B) (observe

que nas duas igualdades temos unides de conjuntos disjuntos no segundo membro).

Assim P(AUB) = P(A) + P(A n B) (I) e P(B) = P(ANB) + P(A n B) (ll), subtraindo

(1) de (1) concluimos que P(AUB) = P(A) + P(B) — P(ANB).
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No caso de (ANB) = @, temos P(AUB) = P(A) + P(B).

\ Y

ANB

AUB=AU(ANB) B=(ANB) U (ANB)

Figura 3.3: diagramas de venn para a proposi¢do 2 da secéo 3.3

P(ANB)

Proposicao 3: P(A/B) = PB)

(Probabilidade condicional)

Figura 3.4: diagrama de venn para a proposicdo 3 da se¢do 3.3

Dados dois eventos A e B, a simbologia P(A/B) significa a probabilidade de ocorrer o
evento A dado que ocorreu o evento B. Assim observamos na figura o sentido da formula

anunciada nesta proposicao.

Proposicdo 4: P(ANB) = P(A) . P(B/A)

A férmula é obtida atraves da preposicéo 3.
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Proposicédo 5: P(A1NA2N...N Ap) = P(A)P(A/AL)P(A/(A1NA)) ... P(A(ALN AxN ... N A

1)) (Teorema do produto)

Um processo indutivo nos leva a estender a proposicéo 4 a preposicao 5.

Exemplos:

1) Seja Q = {e1, €, €3, €4, €5} 0 espaco amostral associado a um experimento, com

distribuicdo de probabilidade dada pela tabela abaixo:

evento {es} {e2} {es} {es} {es}
1 4 5 3 2
probabilidade 15 15 15 15 15

Dé a probabdilide de cada evento:

a) A ={ey e e}

b) B= {el, 64}

c)C=Q

d) D=0

Resolucéao:
1
a) P(A) = E +

b) P(B) =+

1
c) P(C)=1

d) P(D)=0

4 3
— t— =
15

15

15



22

2) Um experimento admite apenas trés resultados a, b e ¢. Suponha que a é duas vezes
mais provavel de ocorrer que ¢ e que ¢ é duas vezes mais provavel ocorrer que c e que

c € duas vezes mais provavel de ocorrer que b. Determine P(a), P(b) e P(c).
Resolucéo:
Suponhamos P(b) = x, assim temos P(a) = 4x e P(c) = 2x. Pela definicdo de

probabilidade P(a) + P(b) + P(c) =1 = 7x = 1 = x =§

4
7

 P(b)== e P(0)==.

Logo, P(a) =

3) A tabela seguinte mostra pretensas distribuicdes de probabilidade para o lancamento

de duas moedas. Quais dessas podem ser aceitas?

{(KK)} {(KC)} [{(CK)} [{(CCO)}

1 1/4 1/4 1/4 1/4
2 0 0 0 1

3 2/15 4/15 7/15 2/15
4 1/2 1/2 -1/2 1/2
5 1/9 2/9 3/9 4/9
6 1.2 0,8 0,5 0,1

Resolucéao:

As que podem ser aceitas sao as de nimero 1, 2 e 3. Pois nestes casos temos P(Q) = 1.




4 RESOLUCAO DE ALGUNS PROBLEMAS

4.1 PROBABILIDADE EM UM DADO HONESTO

“Lancando-se um dado honesto determine a probabilidade de sair o nimero 4”.

Resolucéo:
#(E

p=2® -1 1570
#(Q) 6

4.2 OBTER 5 COMO RESULTADO DA SOMA DE DOIS DADOS HONESTOS

Figura 4.1: resultados para o langamento de dois dados

23
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Resolucgéo:
Pela figura, temos:

#(E
P:L:i:lgll,l%
#(Q) 36 9

4.3 JOGO DE “CARA OU COROA” MELHOR DE 5

Consideremos uma moeda em que a probabilidade de se sortear cara (evento A) seja

P(A) = p e a probabilidade de se sortear coroa (evento B) sejaP(B) =q(q=1-p).

Denotamos por (x,y) o fato de, apds x + y langamentos, haver saido x caras e y coroas. E
seja P(V) a probabilidade do evento A ganhar o jogo quando disputado em melhor de 5

(evento V). Calculemos P(V).

Sabendo que a probabilidade de sortear cara (evento A) é P(A) = p e a probabilidade de

sortear coroa (evento B) é P(B) = g. Temos:

Resultados A X B :

3X0 _A A A Para esse resultado (3 X 0) devem sair em trés lancamentos trés

caras. Assim P(3,0) = p.p.p = p°.

3X1 A Para esse resultado (3 X 1) devem sair trés caras € uma coroa

em 4 langamentos. Sendo que no ultimo langamento devemos ter obrigatoriamente uma cara.
Logo, devemos escolher dentre as trés primeiras posi¢cdes onde ficara a letra B (Sair coroa),

mas isto pode ser feito de C5; maneiras. Portanto P(3,1) = 3.p.p.p.q = 3p°a.
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3X2 A Para esse resultado (3 X 2) devem sair trés caras e duas
coroas, num total de 5 lancamentos. Sendo que no ultimo lancamento devemos ter
obrigatoriamente uma cara. Logo devemos distribuir duas letras B (Sair coroa em dois

langamentos) nas quatro primeiras posicdes, isto pode ser feito de C,, = 6 maneiras. Portanto

P(3,2) = 6.p.p.p.q.q = 6p°q°.
Assim temos as seguintes probabilidades:
PB.0)=ppp=p’
P(3,1) = 3.p.p.p.q = 3p’q
P(3.2) = 6.p.p.p.0.q = 6p°g”°
Logo, a probabilidade de A ganhar o jogo é:
P(V) = p’ + 3p’q + 6p°q”
Agora, substituindo g por 1 - p, temos:
P(V) = 10p® — 15p* + 6p°
Vejamos alguns resultados para valores numéricos.

Se a moeda for honesta, temos P(A) = 0,5 e P(V) = 10(0,5)° — 15(0,5)* + 6(0,5)°, logo

P(V)=1,25-0,9375 +0,1875 = 0,5 = 50%

Supomos a moeda viciada em que P(A) = 0,6 e calculemos o valor para P(V) nesse

Caso.
P(V) = 10(0,6)% — 15(0,6)* + 6(0,6)° = 2,16 — 1,944 + 0,46656 = 0,68256 = 68,3%.

O gréfico a seguir mostra como fica a distribuicdo de probabilidade para esse evento.
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P(V)

Figura 4.2: gréfico do problema da se¢édo 4.3

4.4 TRES DADOS HONESTOS

“Lancando-se trés dados honestos, determine a probabilidade de obtermos um duplo”.

Resolucdo: Temos 6 escolhas para quem vai formar o duplo e precisamos de duas

posicOes entre as trés (que nos da Cs,) e por Gltimo nos resta 5 escolhas, pois ndo nos

6x€32x5 — 90 ~ ) 4167= 41,67 %.

interessa um triplo. Assim, P =——
6 216
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4.5 ANIVERSARIANTES NO MESMO DIA

“Escolhendo-se 30 pessoas ao acaso, determine a probabilidade de que pelo menos duas delas

facam aniversario no mesmo dia”.

Vamos designar um numero de 1 a 365 para cada dia do ano partindo de 1° de janeiro

(sendo o dia 1) até 31 de dezembro (sendo o dia 365).

A probabilidade de nenhuma das pessoas aniversariarem no mesmo dia pode ser

365x364x363x...x 336 _ A365,30
36530 36530

expressa pela formula P = = (0,293 (proposicao 5).

Temos que a probabilidade de que pelo menos duas dessas pessoas fagam aniversario no

mesmo diaé 1-P=1-0,293 = 0,707 = 70,7% (proposicao 1)

4.6 PROBLEMA DO “DE MERE”

Conforme [3] e [7]. No século XVII um apostador francés conhecido como de Méré
correspondeu-se com 0 matematico Baise Pascal que por sua vez levou o assunto a Fermat. O
fato era que os seus neg6cios com jogos de azar estavam lhe causando prejuizos, pois suas
previsdes ndo se concretizavam na pratica. Um dos problemas era o seguinte: “Jogando com
um par de dados honestos, quantos lances sdo necessarios para que tenhamos uma chance
favoravel (ou seja, de mais de 50% ) de obtermos um duplo-seis, ao menos uma vez?” Para
de Méré a solucgéo era 24 lances, mas Pascal e Fermat descobriram que seus calculos estavam
errados e corrigiram 0 problema, ndo s6 esse como outros e deram uma amadurecida na

Teoria das Probabilidades.
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Para o problema citado anteriormente, determine:
a) A solucdo.
Resolucéo:
Jogando um par de dados n vezes, temos que a probabilidade de ndo obtermos um duplo-
., 35\" -
seise P = (g) (proposicéo 5).
Para obtermos um duplo-seis a0 menos uma vez, a expressao para a probabilidade é dada

5\" - . x .
por 1 — (2—6) (proposicdo 1). Assim para a solucdo do problema chegamos na seguinte

inequacéo:

n n n logl
1-(52) >32 (%) < 5 =og(3) <log(3) =n> O
36 6 2 36 2

n> 25,

ou seja, teremos uma chance favoravel a partir do 25° lance e ndo a partir do 24° como

» 35)2° : )
pensava de Mére. De fato 1 — (g) =1- 0,494 = 0,506 = 50,6 %, assim concluimos ser

favorével ao jogador.

b) O valor correto para 24 lances.

Resolucéo:

354 24
Para 24 lances, temos 1 — (%) =1-0,508 = 0,492 = 49,2 %, o valor é desfavoravel

ao jogador.
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5 ALGUMAS FORMULAS DE CALCULO NO MICROSOFT EXCEL

Segundo [1], temos:

5.1 SINAIS MATEMATICOS

Na tabela a seguir temos 0s sinais das opera¢des matematicas usadas no EXCEL.:

+ Adicéo

- Subtracédo

* Multiplicacéo
/ Divisdo

% Porcentagem
= Igual
<> Diferente

> Maior

< Menor
>= Maior ou igual
<= Menor ou igual

5.2 CELULAS

Conforme [6]. As planilhas séo divididas em células que sdo referenciadas por linha e
coluna, cada coluna € representada por uma letra e as linhas s@o representadas por numeros,

vejamos alguns exemplos:
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Al — Celula que esté localizada na coluna A e na 1° linha.

C3 — Célula que esta localizada na coluna A e na 1° linha.

D8 — Célula que esta localizada na coluna D e na 8° linha.

Na figura 5.1 vemos a célula C3 selecionada.

Pastzl - Microsoft Excel Starter (BRIl

)
! iJ ﬂ,ﬂ
o 000 | %0 09 Format: Formatar
| Condici |~ como Tabela
n Estil
!
! 1 K L M N o [ a 2 mtroducio
Guiia de Introducao
Ajuda e Suporte
1> Fazer Mais
Obter Modelos Gratuitos
Baixar Clip-Art
'+ Obter Mais
=| Obter o Microsoft PowerPoint ou o
Microsoft Gutook.
Apresentando
" ] Office 365
Home Premium
15
s Eomrenit @)
W 4 ¥ M| Plan1 /Pan2 ~Pen3 /% 4] m B
Pronto | |[E@mm 100% = {} (#)
- r = Wil | e PT S 8:20
= Q2 @ a G W1 Sl e (30 s

Figura 5.1: Célula no Excel

5.3 FORMULAS

Para efetuarmos calculos na planilha devemos primeiramente iniciar com o sinal de
igualdade, assim o diferenciamos de um texto normal. Para nimeros decimais usamos uma

virgula (,) e ndo ponto (.) como na maioria das calculadoras.

Exemplos:

a) =Al+ A2 - A3, soma e subtrai os valores referentes as células.
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b) = A1*A2, multiplica os valores das células.

c) =Al/A2, divide o valor de Al pelo valor de A2.

d) Na figura abaixo temos uma planilha que calcula (na coluna B) o total de pontos
ganhos por um time de futebol num campeonato, a férmula = 3*D2 + E2 atribui

3 pontos para a vitoria, 1 para o empate e 0 para a derrota.

Pastad - Microsoft bxcel P x|
‘ c0-sx
A B C D E F :
1 Time Pontos ganhos| Jogos Vitorias | Empates | Derrotas
2 Botafogo 29 15 8 5 2
3 Cruzeiro 28 15 8 4 3
4 Grémio 25 15 7 4 4
5 Corintians 25 15 6 7 2
6
7
8 -
A —— 5 [EBE 2% =0
Bl-jo ce|wa]=]e] “0F 0 |
Figura 5.2: exemplo de célculo no excel
5.4 FUNCOES

Existem varias situacdes que precisamos usar certas funcdes nas planilhas, pois estas
ndo podem ser feitas com calculos simples como mostrado anteriormente ou em alguns casos

ficariam extensas demais.
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54.1 SOMA
= SOMA (Lista de células)
Exemplo:
Se formos fazer um calculo conforme esta estruturado abaixo.
=Al+Bl1+Cl1+E1+E2+E3+E4+1J1
Podemos fazer da seguintes forma:
= SOMA(AL:C1 ; E1:E4 ; J1)

Veja na figura abaixo um célculo feito numa planilha de orcamento doméstico, para

obter o total foi usado a férmula =SOMA(B2:B7).

- - F-= Pastal - Microsoft Excel
m Pagina Inicial Inserir Layout da Pagina Férmulas Dados Revisdo Exibicio Desenvolvedor —
:V Calibri 1l o A A = f_] 2 S5 Quebrar Texto Automaticamente  Geral - 13 ﬁ;@ D‘ Iflm ?\ [5—_\
ola 7 N I s-|H- &-A- = 3 Mesclar e Centralizar ~ - % o0 T % cf,i’;",i“j.ii”v wy:ir?:bt:\ra'%gl‘&sﬂe e
I EY - 5| . B
A B C D E F r
2 Compras domésticas RS 230,25
3 Mensalidade escolar RS 156,43
4 Conta de dgua RS 35,45
5 Contade luz RS 72,44
6 Conta de internet RS 62,76
7 Gastos com veiculo RS 142,30
i <9> M| Plan1 /Pn2 Pln3 %1 ] il 1 »mt
pronto | 3 | |[E@@m 0% o) 0—(3)

22:43

Bl 0 ceem l[x

FT=he - %0 . B

Figura 5.3: exemplo no excel com a funcdo soma
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Obs.: Os intervalos onde ndo ha interrupcdo podemos escrevé-los de forma simplificada,
apenas citando os extremos separados por dois pontos (:), ja as células que ndo estdo contidas

num intervalo continuo usamos ponto e virgula (;).

5.4.2 MEDIA ARITMETICA

= MEDIA(Lista de células)

Exemplo:

Na configuracdo da planilha abaixo, usamos a formula =MEDIA(B2:B10) na célula

B12 e obtemos a média aritmética das notas de um aluno num certo bimestre.

PastaZ - Microsoft Excel [E=HEal >
¢ Desenvol lvedor o @ o F B
~ | 57 Quebrar Texto Automaticamente  Geral - }gljf‘ Eﬁ% i_ ] j:n 3« :‘J j’::::h”:" J;Y
F Emed B 0 LR eivent- comaTavein+ Chane | T P T o limpare G Fimiars sesdonmt-
N Estilo Células Edicio
A B C D E F G H [ IE
1 [MEERa Nota |
2 Portugués 7,0
3 Matematica 6,5
4 Geografia 8,0 3
5 Histaria 9,0
6 Inglés 8,5
7 Educagdo Fisica 9,0 ]
8 Fisica 5,0
9 Biologia 6,0
10 Quimica 7,5
11
12 Média 7.4
W 4> | Plan1 /PBn2 ~Pan3 .t 4] u DEIv
pronto | 23 | |[Emm 200% (=) —+)
Bl.c 2 e™alx]e] ELERT

Figura 5.4: exemplo no excel com a fungdo média

5.4.3 FORMULA CONDICIONAL SE



= SE(Condicéo; Valor se verdadeiro ; Valor se falso)

Exemplo:
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Temos na planilha da figura 5.5 uma situacdo de contribuicdo previdenciaria dos

funcionarios de uma micro-empresa. E neste caso para os que tém salarios de até R$ 1247,70

a aliquota é de 8 % e para 0s que recebem acima deste valor a aliquota é de 9%, observe na

célula B2 a férmula para a efetuacdo dos célculos (cada funcionario é identificado por um

ndmero que varia de 2 a 9).

@d9- E Pasal) - Microsoft Excel el
m Paginalnicial | T Dad R Exibi S c@=® 3
2 s @l S5 S5
: T‘E;'E”N - FXtv/ 5 :SE(A2<:1247,7D;A2‘$ESZ;A2’;:‘SZ}‘ : - - - v
A B | E F o=
1 Salério (RS) Contribui¢do previdenciaria (RS) Faixal Faixa2
2 1600,00  |=SE(A2<=1247,70;A2*$SES2;A2*$FS2) | 8% | 9%
3 760,00 60,80
4 840,00 67,20
5 1250,00 112,50
6 1780,00 160,20 u
7 960,00 76,80
8 825,40 66,03
9 730,60 58,45
10
11 |
- — = mEE =
Bl-o0 @ew]afx] =08 0 aun, |

Figura 5.5: exemplo no excel com a funcgéo se

5.4.4 OUTRAS FORMULAS USANDO A CONDICIONAL E

CONDICIONAL SE COM E
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= SE(E(Cond.1; Cond.2; ...; Cond.n; Valor se verdadeiro ; Valor se falso)

CONDICIONAL SE COM OU

= SE(OU(Cond.1; Cond.2; ...; Cond.n; Valor se verdadeiro ; Valor se falso)

5.4.5 CONTAGEM DE CELULAS

= CONT.SE(Lista de células; Critério)

Na planilha abaixo temos a férmula descrita na célula C12 para calcular o total de

alunos aprovados em uma classe de 9 alunos. A referida célula dara como resultado o numero

SEN v (" X « fe| =CONT.SE(B2:B10;"Aprovado”)

A B @ D E F G H | J

- Situagao

Alex Aprovado

Jr[]=

Bruno | Aprovado

Cladudia | Reprovado

Daniel | Aprovado

Daniela | Reprovado

Evandro | Aprovado

Fabio | Reprovado

W N O B W N

Geraldo | Aprovado

10 Helen | Aprovado
11
12 Total de Aprovados |:CONT.SE(B2:BlO;"Aprovado”) |

W 4 » v Planl PEn2 Pan3 T (0N [ |
Edita | & | | EB O E 2005

Ol.lo 2 8w 8|l e] B m

Figura 5.6: exemplo no excel com a fungéo cont.se
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6 SIMULACAO DOS PROBLEMAS DA UNIDADE 4 VIA EXCEL

6.1 SIMULACAO DO PROBLEMA 4.1

“Lancando-se um dado honesto determine a probabilidade de sair o nimero 4”.
Fazemos o seguinte:

Célula A2 — = ALEATORIOENTRE(1;6)
Arrastamos a Celula A2 até a Célula A1201.

CélulaC2 — = CONT.SE(A2:A1201;"4")
CélulaE2 — =C2/1200*100

Na figura seguinte temos uma simulagdo se quisermos fazer outra simulacdo basta
apertar a tecla F9. (Encontramos o valor 16,3% para um valor esperado de 16,7%).

9= Pastal - Microsoft Excel - E=At i
Fagina Inicial Inserir e b eI e rc eder o @o@ =
= % Calibri = }H ﬁ:\%‘ W w5 ;‘ = AutoSoma l?a

S Quebrar Texto Automaticamente | Geral - = 7 - or
B = =5 >} = s = g @ Preencher - 2
oy s | B Bk |41 St et i st romse 5 (T Gt oot
AreadeTran.. & Fonte ] Alinhamento ] Nimero Estilo Células Edicio
E18 - f v
A B C D E F G H | I E
5
Nedodado  Ocorncs
2 4 196
3 6
4 5
5 1
6 4
7 4
8 4
9 3
10 1
11 6
12 1
13 3 >
H 4 b 4| Plan1 /Pln2 Pan3 ¥ 41 i ] ¥l
pronto | 73 | |EEE 190% (=) ] (1)

= 0 20™ e LR
Figura 6.1: simulagéo do problema da secdo 4.1
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Para trabalharmos com poucas linhas de comando vamos ativar a funcédo iterativo,

para isso ao abrir o programa Microsoft EXCEL 2010 selecionamos 0 menu arquivo.

Agora selecionamos op¢oes.

Pastal - Microzoh EcelStaer | 5

Locals Recontes

& > Desktop

Acesso ripico o este aumero de Pastas de Trabolho Recentes: 25 Recuperar Pastas de Trabalho Nio Sahs

BlC 0 28" ][=]

Figura 6.2: 1° passo para habilitar o célculo iterativo

Selecionamos férmulas, marcamos calculo iterativo, selecionamos 1 na caixa NUmero

Maximo de iteracdes e clicamos em OK.

Opges do Excel % o

Gersl feed
k L ﬁl Altere as opqdes de clculo de formulas, desempenho € tratamento de erros.
|| Formutas
Revisio de Texto Opgdes de cikulo
Sahar Chiculo 6 Pasta de Trabalho V| Habiltar calculo erativo
o Automdtico Numero Maximo de Reragdes: 1
AOmINICo, exceto para tabelas de dados
Nimero Maximo de AReragdes: 0,001
Avangado © Manual

V! Recalcutar pasta de trabalho antes de salyar
Central de Confisbiidade

Trabalhando com férmutas

Estilo de referéncia L1C1
V| Preenchimento Automitico Edrmuls
V) Usar nomgs de tabels em formulas

Verificacdo de Erros.

7] Mabilitar verificagio de erros em segundoplane

e
- | Redetunis Erros Ignorados |
Indigue erros usando esta cor. | v | by .
Regras de verificagio de ero
) Gélulas contendo férmulas que resultam em um erro ) Férmulas que gmitem célulss em uma regiso
V| Férmuta de coluna calculada inconsistente nas tabelas V| Células no bloqueadas que contém formulas
V. Célutas contendo anos regresentadas como 2 digitos Formulas que se referem a células vagias
) Nimeros formatados como texto ou precedidos por um apdstrofo 7| 03 gados digitados em uma tabela s50 invblidos

V. Formulas incongistentes com outras formulas na regido

=

Bl 5 GIeIE[E[e)

Figura 6.3: 2° passo para habilitar o célculo iterativo



Agora programamos na planilha de seguinte forma:
Célula A2 —> =ALEATORIOENTRE(L;6)
Célula C3 —> = SE(A2=4;C2+1;C2)
CélulaE3 —> = SE(A2<>7;E2+1;E2)

Célula G3 —> = C2/E2*100
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Pressionamos a tecla F9 até que a célula E2 atinja o valor 1200. Veja a simulacdo na

figura seguinte [1].

A9 = Pastal - Microsoft Excel % ) [E=SEalt > |
Faginalnicial | Ins Layout da Pag Formulas  Dad Re EibiGo  Desenvo vedor a @@ =
;:‘ Calibri 1 - A A~ | SiQuebrar Texto Automaticamente  Geral 13‘ ﬂﬁ 7‘4| E_ ?‘ 5 :jj:::::hm:: W @a
N 7 §- o A === &= - -0 <0 00 Formatacio  Formatar Estilosde | Inserir Excluir Formatar Classificar Localizar &
=4 H-| B 4| S S S| & 5| Bmescer e centataar B | comeTaveia e | e - - 2 Limpar~ ¢ Filtrar+ Selecionar
a de Tran... Fonte Alinhamento Nimero Estilo Célul Edigio
| H? - | 5
=
A B C D E F G H | J K 3
~ Nedodado Ocorréncia Contador
2 5 200 1200
S
4
5) =
6
7] [ 1
]
8
9
10 U
11
12
13
14
10 -
W 4 b v Planl Pen2 Pan3 ¥J M4l i ] »[]
Pronte  Calcula | P | |[EEm 170% ) P
- 0 2 6|®[6]x o,
= w s =TT

Figura 6.4: simulacdo do problema da secéo 4.1

Neste caso encontramos um valor idéntico ao valor tedrico.
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6.2 SIMULAQAO DO PROBLEMA 4.2
“Obter 5 como resultado da soma de dois dados honestos™.
Ativamos a fungdo célculo iterativo e procedemos da seguinte forma:
CélulaA2 —> = ALEATORIOENTRE(L;6)
CélulaB2 —> = ALEATORIOENTRE(1;6)
CélulaC2 — = SOMA(A2:B2)
CélulaE2 —> =SE(C2=5; E2+1; E2)
CélulaF2 —> =SE(A2<>7; F2+1; 0)
CélulaH2 — =E2/F2*100

Pressionamos a tecla F9 até que a célula F2 atinja o n°® 2000. Veja a simulacdo na

figura seguinte (observe que conseguimos o valor 10,55% para um valor esperado de 11,1%).

o = 3 i
HH9 |= Pastal - Microsoft Excel ol [E=fu R
m Pagina Inicial 1 s Revisdo Exibigao Desenvol Ivedor 2@ o=@ =
E i‘ Calibri S Quebrar Texto Automaticamente  Geral - ijﬁ‘ ﬁjﬂl ,’—;‘d‘ ﬁm :?\ _;J g:::::hm:: ZEF uﬁl
Colar N 7 § B S o 0 00 Formatacio  Formatar  Estilosde | Inserir Excluir Formatar Classificar Localizar
- Efwesciar ¢ centraizsr - | comeTapein+ - - - &2 Limpar~  ¢Filtrar = Seleciona
Area deTran... & Fonte : Alinhamento ] Nimero Estil Células Edicio
G8 - % =
A B © D E F G H | J KOE
1 1°2Dado 22Dado  Soma
2 6 1 7 211 2000 10,55
3
4
5
6
7
8 | |
9 L
10
11
12
13
14 -
M 4 b Plani Pkn2 Pan3 I 4] i ] »[]
Pronto  Caleula | P | |[E|E @ 1s0% (=) U

Figura 6.5: simulacgdo do problema da secéo 4.2



40

6.3 SIMULACAO DO PROBLEMA 4.3

“Jogo de cara ou coroa melhor de 5”.

Procedemos da seguinte forma:
Células A2 até E2 —> = ALEATORIOENTRE(0;1), “1” represemta cara e “0” coroa.
Célula F2 — = SE(SOMA(A2:E2) >= 3;”Vitoria”;”Derrota”)

Com a funcdo célculo iterativo ativada:

Célula G2—> = SE(F2="Vitoria";G2+1;G2)

CélulaH2—>

SE(A2<>2;H2+1;H2)

Celula 12 — = G2/H2*100

Pressionamos a tecla F9 até que a célula H2 atinja o namero 2000.

A9~ |= Pasta2 - Microsoft Excel u [ | )
Tnseri Pagina Inicia Layout da Pagi Férmulas  Dados  Revisio  Exibicio c@oc @R
_&j ‘* Calib 1M - A A - | SFQuebrar Texto Automaticamente | Geral - ijfi f“:‘% 7';% E- E‘ E‘ T Autosoms - ﬁ ﬁ
o = [8] Preencher -
g NoEc|E&A R | Moot | B |4 Lom fomuy | e o fomn| g, Gt o
Area de Tran., = Font = Alinhamento F] Nimero Estil. Células Edigdo
[ 12 - £ | =G2/H2*100 v
J K L ?
1 E
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17 A
M 4 » M| Planl /Plan2 Plan3 %3 [Tl | ] 208

Pronto  Caleula | P |@E 1505 (=) Ty! 7

Bloo 28w e]x]

|

Figura 6.6: simulagéo do problema da secdo 4.3
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Veja que encontramos o valor 51,2% para um valor esperado de 50%.

Agora faremos para o0 caso em que a moeda é viciada (P(A) = 0,6). Basta apenas fazer

algumas pequenas mudancas, veja a seguir:
Células A2 até E2 —> = ALEATORIOENTRE().

Célula F2—> = SE(CONT.SE(A2:E2;“< 0,6”) >= 3;”Vitdria”;”Derrota’), os valores menores

que 0,6 conta-se para cara e 0S maiores para coroa.
Procedemos da mesma forma pressionando a tecla F9.

Na simulacdo feita na figura seguinte conseguimos o resultado 67,7% para um valor

tedrico de 68,3%.

Pastal - Microsoft Excel 5% [E=mlas ]
Inserit  layoutdaPagina  Formulas  Dados  Revisio  Exbicio  Desenvo Ivedor v@ o @ =
= v
A B C D E F G H | J K L M ;
1 M1 M2 M3 M4 M5 EVENTO V OCORRENCIA CONTADOR F. RELATIVA(%)
2 0,23867 0,78971 0,16221 0,94851 0,37253 Vitoria 1354
3] c K c K
4
5
6
7
8
9
10 =
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20 Il
21 -
W« v Plan1 /Pkn2 PBn3 .~ ¥J 4] i | |
Pronto  Caleula | ] | |@IEIE 140% (= Iy! (¥)
Bl o ©el=eln] S

Figura 6.7: simulagéo do problema da secdo 4.3

Na linha 3 temos K indicando cara e C indicando coroa.
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6.4 SIMULACAO DO PROBLEMA 4.4

“Lancando-se trés dados honestos, determine a probabilidade de obtermos um duplo”™.
Faremos o seguinte:

Células A2, B2 e C2 —> = ALEATORIOENTRE(L;6)

Célula D2 —> = SE(OU(E(A2=B2;A2<>C2);E(A2=C2;A2<>B2):E(B2=C2;A2<>B2));1;0)

Célula E2 —> = SE(D2=1;E2+1;E2)

Célula F2—> = SE(A2<>7;F2+1;0)

Célula G2 — = E2/F2*100

Agora pressionamos a tecla F9 até que a célula F2 (contador) chegue em 2000.

Perceba que o valor encontrado (41,7%) € bem proximo do valor teérico 41,67%.

Ed9- = 3 dados - Microsoft Excel = o | 6
m Inserr Pagina Inicial Layout da Pagina Férmulas Dados Revisio Exibigio [ [~ 3
— P . * s =
5 Cabiori -lu - - P g B . - s
J g AN - =Q ¢ ] _ S =f L8|
53- 5 m | Form Formatar  Estil Ee
2 RLE Cond omo Tabela = Célul

Fante 5 Alinhamenta 2| Mumero

A B C D E F G H '
1 [12Dado 22Dado 3¢Dado Ocorréncia [NEIEIGEORFENEIES Contador F. Relativa (%)
2 3 3 4 1 834 2000 41,7
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13 _
Bl. o z2e*a]x][a]

Figura 6.8: simulagéo do problema da secédo 4.4



6.5 SIMULACAO DO PROBLEMA 4.5

“Aniversariantes no mesmo dia” (30 pessoas).
Procedemos da seguinte forma:
CélulaA2 —> =ALEATORIOENTRE(1;365)

CélulaB2 —> = SE(CONT.SE($A$2:A2;A2) >1;"Duplicado";"Unico")
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Arrastamos essas células até a linha 31 (utilizando o botédo direito do mouse).

CélulaD2 —> = SE(CONT.SE(B2:B31;"Duplicado™) > 0;D2 +1;D2)

CélulaE2 —> = SE(A2<>366;E2+1;0

CélulaF2 — = D2/E2*100

Pressionamos a tecla F9 até que a célula E2 registre o nimero 2000.

ﬁ ;d RN Pastal - Microsoft Excel Starter
m Pagana Ini In: Férmulas
124 F 2
A B C D E F G H
1
2 120 Unico 1404 2000
3 231 Unico
4 53 Unico
5 295 Unico
6 227 Unico
7 186 Unico
8 42 Unico
9 165 Unico
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Figura 6.9: simulacdo do problema da secéo 4.5 para 30 pessoas
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Na simulacdo mostrada na figura 6.9 conseguimos o valor 70,2% para um valor

esperado de 70,7%.

Se quisermos valores para 40 e 50, o ideal é apenas a simulagdo, pois sdo célculos que

a maioria das calculadoras ndo comportam.

Para 40 procedemos de maneira analoga a resolucdo do problema 4.5, mudaremos
apenas a célula D2 para = = SE(CONT.SE(B2:B41;"Duplicado”) > 0;D2 +1;D2). Vejamos

uma simulagéo.

Observe na figura 6.10 que encontraremos uma estimativa de 88 %.
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Figura 6.10: simulacéo do problema da secdo 4.5 para 40 pessoas

Para 50 pessoas procedemos de maneira analoga, apenas fazendo o0s ajustes

necessarios, que nesse caso € escrever na célula D2 da seguinte forma:

D2-> = SE(CONT.SE(B2:B51;"Duplicado") > 0;D2 +1;D2)
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Vejamos na figura 6.11 uma simulacdo. Observe que encontraremos uma estimativa

de 97%.
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Figura 6.11: simulacdo do problema da sec¢do 4.5 para 50 pessoas

6.6 RESOLUCAO DO PROBLEMA 4.6

“Problema do de Mér¢”.

Fazemos o seguinte:
CélulaA2 —> =ALEATORIOENTRE(L;6)
CélulaB2 —> = ALEATORIOENTRE(L;6)

CélulaC2 — =SE(E(A2=6;B2=6); 1 ; 0), esta funcdo resulta “1” quando ha um duplo-seis

e “0” na auséncia.
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Arrastamos estas trés células da linha 2 até a linha 26 (usando o botdo direito do
mouse) e assim estamos simulando os lancamentos de dois dados 25 vezes e nas demais

celulas fazemos o seguinte:

CélulaD2 —> = SE(SOMA(C2:C26) > 0; D2+1; D2), ou seja, quando a soma for maior que

0 significa que ocorreu um duplo-seis a0 menos uma vez.

Cédula E2 —> = SE(B2<>7;E2+1,0), observe que a condigdo B2+7 serd sempre satisfeita, o

gue nos garante que a cada simulacao sera sempre contabilizada na célula E2.

Célula F2 —> = D2/E2*100, temos o calculo da frequéncia relativa apds um certo nimero de

simulagdes.

Para simular mantemos a tecla F9 pressionada até o nimero desejado, no exemplo da

figura 6.12 usamos 1000 e chegamos ao valor 50,3% para um valor esperado de 50,6%.
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Figura 6.12: simulacéo do problema da sec¢éo 4.6

Na figura 6.12 vemos um exemplo de um duplo-seis na linha 11.
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Podemos criar atalhos para fazer as simulac6es nas planilhas do EXCEL, para os calculos

que estamos realizando percebemos que 2000 ¢ um numero suficiente para as simulacdes,

pois além de obtermos valores satisfatorios, apds gravado a simulacdo gasta menos de 20

segundos. Vejamos como é feito o processo de gravacao:

Na tela do Microsoft EXCEL 2010 a guia Desenvolvedor deve esta ativada, caso nédo

esteja, va no menu arquivo escolha opcdes e depois Personalizar Faixa de OpcOes e habilite-

a). Veja a figura:
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Figura 6.13: pagina do excel com a guia desenvolvedor

VVamos criar uma Macro para a simulagéo no item 6.1.

=l - %)
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Procedemos da mesma forma depois de habilitar o célculo iterativo. Mas antes de

pressionar a tecla F9 fazemos o seguinte:

1. No grupo Codigo da guia Desenvolvedor, cliqgue em Gravar Macro e em OK para iniciar

a gravacao.

- -:| Gravar Macro

= =@ E Usar Referéncias Relativas
Visual Macros .
Basic /0 Seguranca de Macro

Codigo
Figura 6.14: 1° passo para gravar macro

2. Pressione entdo a tecla F9 até que a célula E2 atinja o n° 1200.

3. No grupo Cadigo da guia Desenvolvedor, clique em Parar Gravacao.

= G

==22 E@ Usar Referéncias Relativas
Visual Macros
Basic /1 Seguranca de Macro

Figura 6.15: término da gravacdo de macro

4. Depois selecionamos a Macro gravada e clicamos num botéo para ela (pode ser um circulo,

retangulo, etc.).

5. Para limparmos a simula¢do clicamos em gravar Macro, selecionamos cada uma das
células que foram feito os célculos, depois selecionamos a janela superior (onde estd a
formula fy) e damos um enter, assim cada célula volta ao estagio inicial. Basta entdo parar a

gravacao e habilitar um botdo que fara tudo voltar ao inicio.

Veja a figura na pagina seguinte.
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Figura 6.16: macro para a simulacao feita na secéo 6.1

Agora damos um clique em simular e teremos 0 seguinte:
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Figura 6.17: simulagdo com macro para a secéao 6.1

Lembre-se que o valor tedrico é de aproximadamente 16,7%.
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Para o item 6.6 criaremos mais botoes.
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Figura 6.18: macro para a simulagdo feita na se¢do 6.6

Simulamos primeiramente com 1000.
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Agora com 2000.
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Figura 6.20: macro usando 2000 iteragdes

E finalmente com 3000.
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Figura 6.21: macro usando 3000 iteracdes
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7 CONSIDERACOES FINAIS

O estudo de probabilidade é de suma importancia nos tempos atuais devido a suas
diversas aplicabilidades, na Educacdo Basica este conceito esta associado apenas a analise
combinatdria (na maioria dos casos), ndo podemos desprezar 0s conceitos de combinatdria,
mas para fazer probabilidade precisamos de mais ferramentas. Este projeto visa trazer mais

conceitos para auxiliar o docente e o discente.

O auxilio do computador ajuda muito nas estratégias de calculos, seja em simulacfes para

fazermos comparagdes ou estimar célculos dificeis de ser realizados com as calculadoras.

Um pouco de preparo com as maquinas ird com certeza trazer muitos beneficios a
Educacéo, atualmente ndo sabemos mais viver sem elas e o Ensino € um dos ramos que em
geral sofre o maior atraso no que diz respeito a implantacdo de tecnologias. Esperamos que
haja um ganho ao fazermos uso de novas ferramentas, para podemos avangar na Educacéo da

maneira que desejamos.
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